编辑:方雪梅 版式:夏怡芳 校对:张军

颅内动脉瘤突然破裂出血

武进中医医院神经外科专家精准"拆弹"

颅内动脉瘤,被称为大 脑里的"不定时炸弹",一旦 破裂出血, 致残率极高, 轻 者头痛呕吐, 重者往往立即 昏迷,甚至危及生命。颅内 动脉瘤开颅夹闭术难度大、 风险高, 是神经外科技术要 求很高的手术之一。近日. 武进中医医院神经外科团队 成功完成了一例大脑中动脉 瘤夹闭术, 为一名女士及时 拆除了颅内"不定时炸弹"。

老家四川的赵女士今年54 岁,来常务工已有10年。一月 前的一天凌晨,她突发剧烈头 痛,在家中休息未见明显好转, 遂到武进中医医院就诊。神经 外科主任、副主任医师陶承接 诊后, 完善头颅 CT 检查发现 其颅内有异常的血肿团块。讲 一步完善 CTA 检查,显示颅内 存在多发的动脉瘤,且位于出



扫码关注 微信公众号 血位置中心的大脑中动脉存在 一枚分叶状的大型动脉瘤,直 径达1厘米。

"对于已经破裂的动脉瘤, 再次破裂的风险极高。一旦再 次破裂,情况危急,严重者会 迅速陷入昏迷, 预后极差, 甚 至导致肢体功能残疾。赵女士 是第1次破裂,出血量较少, 肢体功能损伤及神经功能下降 等症状并不明显。此时积极接 受治疗,可以防止再次破裂出 血,彻底治愈该疾病,没有后 顾之忧。" 陶承分析道。综合考 虑动脉瘤的位置及大小, 他建 议赵女士尽早进行干预治疗,

陶承带领神经外科手术团 队再三研讨,制定了详细的手术 方案,决定进行经翼点入路大脑 中动脉瘤伴颞叶血肿的开颅夹闭 手术。该术式是神经外科治疗颅 内动脉瘤重要手术方式之一,可 以彻底治愈颅内动脉瘤, 但其对 主刀医生要求非常高,需要在 显微镜下在颅内血管上精细操 作,被誉为"刀尖上的舞者"。

在显微镜的辅助下, 陶承 避开周围复杂的动脉及神经, 精准分离出动脉瘤,用两枚动 脉瘤夹完全夹闭了动脉瘤,并 清除了剩余血肿, 手术成功拆 除了这枚颅内"不定时炸弹", 为赵女士解除了生命安全隐患。

术后1小时赵女士恢复了清醒。 语言清晰,四肢活动正常,未 对神经功能造成任何影响。经 过一周的精心治疗, 赵女士康 复出院。

陶承介绍, 颅内动脉瘤是 **适为动脉壁的异常性膨出。就** 像是自行车内胎上鼓起的小包, 随时都有爆胎的风险。囊状或 浆果状动脉瘤是其中最常见的 类型。颅内动脉瘤平时可无任 -旦破裂,病情凶险, 致死率和致残率非常高,患者 多会遗留明显的神经功能障碍, 给家庭和社会造成沉重的负担, 严重影响生活质量。

动脉瘤的手术治疗方法目 前主要有显微镜下开颅夹闭术 和微创介入栓塞术两种。微创 介入栓塞术更适用于未破裂型 的动脉瘤,通过注入弹簧圈的 方式在动脉瘤内部形成血栓, 以加固动脉瘤并降低破裂的风 险。显微镜下开颅夹闭术则是 在显微镜直视下夹闭动脉瘤, 可同时清除脑内和蛛网膜下腔 积血, 且治愈率高、术后复发 少、无需抗凝治疗,是大脑中 动脉瘤根治的首选方法。大脑 中动脉瘤破裂病人往往发病急, 脑内血肿大,送到急诊时很多 都已形成脑疝。若不能及时进 行夹闭及血肿清除手术,往往



陶承 武进中医医院外一科(神经外科)主任、副主 任医师、硕士。江苏省医师协会神经重症学组委员、江苏省 中医学会脑病学组青年委员、中国微循环学会转化医学专业 委员会委员。擅长颅脑外伤、脑血管病、脑肿瘤及三叉神经 痛的诊断和治疗。专家门诊时间: 周一上午

失去最佳的抢救时机。因此, 能较好地掌握夹闭手术对救治 这类病人具有决定性的意义。

随着影像学技术的讲步和 人口老龄化趋势,颅内动脉瘤 的检出率逐年提高。专家建议, 40 岁以上,患有高血压、糖尿 病、动脉硬化等基础疾病,有

动脉瘤家族病史等高危人群, 应控制好血压、血糖、血脂, 改变饮酒、吸烟等不良嗜好。 也可在专科医生的指导下,接 受头颈部 CTA/MRA、全脑血 管造影 (DSA) 等检查,早期 筛查发现颅内动脉瘤,及时拆 除"不定时炸弹"。

坂上卫生院 开展"全国爱牙日"活动

2024年9月20日是第36 个"全国爱牙日"。为加强儿童 口腔疾病防治工作,提高儿童 口腔健康水平, 当天, 礼嘉镇 坂上卫生院口腔科医务人员来 到坂上小学,为学生进行窝沟 封闭及治疗。

医务人员细致地为每位适

龄学生检查是否有窝沟、是否 存在其他的口腔问题,并对学 生的检查情况进行详细记录, 将有龋齿的学生以知情同意书 的方式反馈给家长。通过检查, 学生们了解了窝沟封闭的重要 性,提高了保护牙齿的意识。

(王文君)



为促进中小学生健康成长,提高学生身体素质水平, 月19日起,礼嘉镇坂上卫生院深入坂上小学、坂上初中开 展健康体检工作。体检项目包括测量身高、体重、血压、内 科、外科、口腔、视力等,检查过程中,医务人员细心检 查,对发现的部分学生存在的各种不良生活习惯、用眼卫 口腔问题等提出了建议,并对体检中查出的异常情况, 反馈给老师及家长,提出进一步检查意见。 (王文君)

我区完成 2024 年碘营养及碘盐监测

根据省、市地方病工作方 案的要求, 2024年我区随机抽 取前黄、礼嘉、南夏墅、牛塘、 湖塘5个镇(街道)开展碘营养 及碘盐监测工作,调查、检测 8~10 岁儿童尿碘水平和甲状腺 肿大率及其家中盐碘含量,以 及孕妇尿碘水平及其家中盐碘 含量。目前,我区已完成2024 年碘营养及碘盐监测工作。

调查结果显示, 2024年我

区人群总体碘营养处于适宜水 平,持续巩固碘缺乏病消除水 由于碘盐市场放开,市场 上非碘盐供应增加, 我区今年 居民户碘盐覆盖率、碘盐合格 率和合格碘盐食用率分别为 92.7%、96.4%和89.3%,与去 年相比,维持在一个略有下降 的状态。8~10 岁学龄儿童触诊 甲状腺肿大率为0%,8~10岁 学龄儿童尿碘中位数为 276.9 u g/L, 处于适宜水平。 孕妇补碘率为 96%, 孕妇尿碘 中位数为 201.9 μg/L, 处于适 宜水平; 合格碘盐覆盖率为 (宣小菊) 93.6%, 大于90%。



武进疾病预防控制中心 判卷

晒太阳好处多 但也要注意防晒

晒太阳好处多多,可以温 阳驱寒,可以促进骨骼健康, 可以改善睡眠,可以促进心情 愉悦……然而太阳晒多了却会 长斑、长皱纹、皮肤变松弛等。 因此, 晒太阳过程中要做好保 护措施,选择合适的时间。

皮肤老化的原因分为内源 性和外源性。自然老化是内源 性的程序性过程, 因时间的流 逝形成。通过和其他环境因素 接触或者生活方式的原因产生 的损害积累,就造成了外源性 老化。后者主要是由于太阳的 紫外线辐射引起, 所以又称为 光老化。

皮肤光老化特征性的表现 为皱纹和细纹、皮肤松弛、晒 斑和色素沉着、皮肤瘀斑和毛 细血管扩张等等。那么,如何 应对光老化呢?

首先是做好防晒。认真做 好防晒,这是最根本、最有效 的预防皮肤光老化的措施。晒 太阳时,一些敏感的地方要做 好保护措施,特别是人的脸部、 眼睛等适当遮挡,着重晒背部 或者手脚等部位即可。每天在 早上或者傍晚的时候,暴露于 阳光下 15~30 分钟就足够了。

其次, 也可运用恰当的医 疗手段来进行应对。目前主要 手段为光老化治疗,包括化学 剥脱、抗光老化制剂、光电治 疗等。

69岁男性, 28年送货卡车驾龄, 左脸受日

晒时间较右脸显著增长; 25年来,左脸光老化(皮肤增厚和皱纹等) 状况比较右脸日益加重 (习丹晔)